
MATHS

BOOKS - NCERT MATHS (HINDI)

भिन्न और दशमलव

उदाहरण

1. निम्नलिखित में सबसे छोटी भिन्न कौन-सी है?

A. 
11

9

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_HXHAvTkMQMlq


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11

7

11

10

11

6

2. 0.7625 निम्नलिखित के  बीच स्थित है

A. 0.7 और 0.76

B. 0.77 और 0.78

https://dl.doubtnut.com/l/_HXHAvTkMQMlq
https://dl.doubtnut.com/l/_LQfdBD9lRkRo


C. 0.76 और 0.761

D. 0.76 और 0.763

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. रिक्त स्थानों को भरिए ताकि कथन सत्य हो - दशमलव

8.125 भिन्न _____ के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LQfdBD9lRkRo
https://dl.doubtnut.com/l/_Nbz0uSCZnvxN


4. रिक्त स्थानों को भरिए ताकि कथन सत्य हो

 _____

वीडियो उत्तर देखें

6.45 − 3.78 =

5. बताइए कि कथन सत्य है या असत्य भिन्न  दमश्लाव 

 के  बराबर है

वीडियो उत्तर देखें

4
2

5

14.2

https://dl.doubtnut.com/l/_GjHuPFRcRDXB
https://dl.doubtnut.com/l/_h7xYdTslTrDA


6.  या  का प्रयोग करके  रिक्त स्थानों को भरिए - 

वीडियो उत्तर देखें

> <

−
8

45

16

89

7.  को एक दशमलव के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12

25

8.  को  में बदलिए5809g kg

https://dl.doubtnut.com/l/_by24BkNyS7B0
https://dl.doubtnut.com/l/_vpnY038vPvkd
https://dl.doubtnut.com/l/_i7JPoLsPxXGf


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

58.09 kg

5.809 kg

580.9 kg

.5809 kg

9. 952 का दशांशों तक सन्निकटन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i7JPoLsPxXGf
https://dl.doubtnut.com/l/_sn149x1YAC4S


10. भिन्न  और  को जोड़िए।

A.  या 

B.  या 

C.  या 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5
3

8

5

16

5
11

16

91

16

6
11

16

107

16

1
5

16

21

16

https://dl.doubtnut.com/l/_sn149x1YAC4S
https://dl.doubtnut.com/l/_8gzrlmIq97a0


11. 46.8 प्राप्त करने के  लिए 37.28 में क्या जोड़ना चाहिए?

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित को आरोही क्रम में लिखिए: 

वीडियो उत्तर देखें

2.2, 2.0.23, 2.0226, 22.1, 20.42

13. गोरंग ने 2kg 280g सेब, 3kg 375g के ले, 225g अंगूर

तथा 5kg 385 संतरे खरीदे। गोरंग द्वारा खरीदे गए फलों का

https://dl.doubtnut.com/l/_4JpdtEXDVWKt
https://dl.doubtnut.com/l/_J8gItQSuxmUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_XH0lO34NdTBM


प्रश्नावली

कु ल भार kg में ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित में क्या गलती है?

वीडियो उत्तर देखें

+ = = = 2
7

4

5

2

7 + 5

4 + 2

12

6

1. भिन्न जो  के  बराबर नहीं है
4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_XH0lO34NdTBM
https://dl.doubtnut.com/l/_CwxnvijTtL01
https://dl.doubtnut.com/l/_1haQco3spBsw


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

40

50

12

15

16

20

9

15

2. वे दो क्रमागत पूर्णांक, जिनके  बीच में भिन्न  स्थित है -

A. 5 और6

5

7

https://dl.doubtnut.com/l/_1haQco3spBsw
https://dl.doubtnut.com/l/_LJayNDv4CfYC


B. 0 और 1

C. 5 और 7

D. 6 और 7

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3.  को हर 12 के  रूप में लिखने पर उसका अंश होगा -

A. 3

B. 8

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_LJayNDv4CfYC
https://dl.doubtnut.com/l/_QYFjjHSt1Syn


C. 24

D. 48

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित में कौन न्यूनतम रूप में नहीं है?

A. 

B. 

C. 

7

5

15

20

13

33

https://dl.doubtnut.com/l/_QYFjjHSt1Syn
https://dl.doubtnut.com/l/_Ltgmk37rE7gF


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

27

28

5. यदि  है, तो p का मान है-

A. 23

B. 2

C. 16

D. इनमे से कोई नहीं |

=
5

8

20

p

https://dl.doubtnut.com/l/_Ltgmk37rE7gF
https://dl.doubtnut.com/l/_ydpXTbF1A49G


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित में से कौन अन्य के  बराबर नहीं है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

6

8

12

16

15

25

18

24

https://dl.doubtnut.com/l/_ydpXTbF1A49G
https://dl.doubtnut.com/l/_Zi7Z8MXTzZml


वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित में कौन-सी भिन्न सबसे बड़ी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5

7

5

6

5

9

5

8

https://dl.doubtnut.com/l/_Zi7Z8MXTzZml
https://dl.doubtnut.com/l/_qONdxALV7oSh


8. निम्नलिखित में कौन-सी भिन्न सबसे छोटी है?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3

8

9

8

7

8

https://dl.doubtnut.com/l/_qONdxALV7oSh
https://dl.doubtnut.com/l/_kTTxizMJSe5Z


9.  और  का योग है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4

17

15

17

19

17

11

17

19

34

2

17

https://dl.doubtnut.com/l/_D0ECTcCkz58I


10.  में से  को घटाने पर परिणाम है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

19

9

5

9

24

9

14

9

14

18

14

0

https://dl.doubtnut.com/l/_MxpWXTpuKxqP


11. 0.7499 निम्नलिखित के  बीच में स्थित है

A. 0.7 और 0.74

B. 0.75 और 0.79

C. 0.749 और 0.75

D. 0.74492 और 0.75

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hXwvKc1YEvUL


12. 0.023 निम्नलिखित के  बीच में स्थित है

A. 0.2 और 0.3

B. 0.02 और 0.03

C. 0.03 और0.029

D. 0.026 और 0.024

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RBu93n9Ca3gP


13.  को इस रूप में व्यक्त किया जा सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11

7

7
1

4

4
1

7

1
4

7

2
2

7

https://dl.doubtnut.com/l/_XuIzw8u5SJMy


14. मिश्रित भिन्न  को इस रूप में व्यक्त किया जा सकता

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5
4

7

33

7

39

7

33

4

39

4

https://dl.doubtnut.com/l/_GKGn9Wo2GWAa
https://dl.doubtnut.com/l/_cYkLTGsjqcsZ


15. 0.07 + 0.008 निम्नलिखित के  बराबर है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0.15

0.015

0.078

0.78

16. निम्नलिखित में कौन-सा दशमलव सबसे बड़ा है?

https://dl.doubtnut.com/l/_cYkLTGsjqcsZ
https://dl.doubtnut.com/l/_IiIVgw5zN4aX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0.182

0.0925

0.29

0.038

17. निम्नलिखित में कौन-सा दशमलव सबसे छोटा है?

A. 0.27

https://dl.doubtnut.com/l/_IiIVgw5zN4aX
https://dl.doubtnut.com/l/_IjxEWiShCkpi


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1.5

0.082

0.103

18. दशांश स्थान तक 13.572 का सही मान है

A. 10

B. 13.57

https://dl.doubtnut.com/l/_IjxEWiShCkpi
https://dl.doubtnut.com/l/_xkTDc3PGxJsZ


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

14.5

13.6

19.  निम्नलिखित के  बराबर है -

A. 

B. 

C. 

15.8 − 6.73

8.07

9.07

9.13

https://dl.doubtnut.com/l/_xkTDc3PGxJsZ
https://dl.doubtnut.com/l/_glHu5CN5yYqG


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9.25

20. दशमलव 0.238 निम्नलिखित भिन्न के  बराबर है -

A. 

B. 

C. 

D. 

119

500

238

25

119

25

119

50

https://dl.doubtnut.com/l/_glHu5CN5yYqG
https://dl.doubtnut.com/l/_SsK4MRoXaYyX


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

21. एक ____के  कु छ भाग को निरूपित करने वाली संख्या

एक भिन्न कहलाती है।

वीडियो उत्तर देखें

22. अंश से बड़े हर वाली भिन्न _____ भिन्न कहलाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SsK4MRoXaYyX
https://dl.doubtnut.com/l/_G6uqf18iEyPU
https://dl.doubtnut.com/l/_dYhoC4Ly9FKX


23. समान हरों वाली भिन्न ___ भिन्न कहलाती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

24.  एक _____ भिन्न है।

वीडियो उत्तर देखें

13
5

18

25.  एक _____ भिन्न है।

वीडियो उत्तर देखें

18

5

https://dl.doubtnut.com/l/_dYhoC4Ly9FKX
https://dl.doubtnut.com/l/_ZK6mtTi3Gwl6
https://dl.doubtnut.com/l/_VAOLGHkpVPGI
https://dl.doubtnut.com/l/_Nby84oNb6x3l


26.  एक _____ भिन्न है।

वीडियो उत्तर देखें

7

19

27.  और  ______उचित भिन्न हैं।

वीडियो उत्तर देखें

5

8

3

8

28.  और  उचित भिन्न हैं?

वीडियो उत्तर देखें

6

11

6

8

https://dl.doubtnut.com/l/_Nby84oNb6x3l
https://dl.doubtnut.com/l/_Uyc4vGLCrqQU
https://dl.doubtnut.com/l/_fAsgE3HcBQbT
https://dl.doubtnut.com/l/_ppNdtQozhXXf


29. भिन्न  का सरलतम रूप ___ है।

वीडियो उत्तर देखें

6

15

30. भिन्न  का सरलतम रूप ___ है।

वीडियो उत्तर देखें

17

34

31.  और  उचित, असमान और ____भिन्न हैं।

वीडियो उत्तर देखें

18

135

90

675

https://dl.doubtnut.com/l/_ppNdtQozhXXf
https://dl.doubtnut.com/l/_I6NHQXmlHisv
https://dl.doubtnut.com/l/_dCjT5tpf0NFI
https://dl.doubtnut.com/l/_snL8WcTlKf1j


32.  विषम भिन्न __ के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

8
2

7

33.  मिश्रित भिन्न ____के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

87

7

34.  दशमलव संख्या ____ के  बराबर

है।

वीडि यो दे खें

9 + +
2

10

6

100

https://dl.doubtnut.com/l/_snL8WcTlKf1j
https://dl.doubtnut.com/l/_HRjl1Q1Gf0Oa
https://dl.doubtnut.com/l/_3ndo7Xv5r2Rb
https://dl.doubtnut.com/l/_K3itCak1Grqs


वीडियो उत्तर देखें

35. दशमलव 16.25 भिन्न ____ के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

36. भिन्न  दशमलव संख्या ____ के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

7

25

37.  _____

वीडि यो दे खें

+ =
17

9

41

9

https://dl.doubtnut.com/l/_K3itCak1Grqs
https://dl.doubtnut.com/l/_mxXoD7jUIWG8
https://dl.doubtnut.com/l/_RlW0ZMK08HpP
https://dl.doubtnut.com/l/_xAnSbCD5AVuM


वीडियो उत्तर देखें

38.  ____

वीडियो उत्तर देखें

− =
67

14

24

14

39.  ____

वीडियो उत्तर देखें

+ 3 =
17

2

1

2

40.   =` ____

वीडि यो दे खें

9
1

4
−

5

5

https://dl.doubtnut.com/l/_xAnSbCD5AVuM
https://dl.doubtnut.com/l/_UR2gDveBv4EE
https://dl.doubtnut.com/l/_9WdEekonD0gF
https://dl.doubtnut.com/l/_zRUuv5EkO7Pj


वीडियो उत्तर देखें

41.  ____

वीडियो उत्तर देखें

43.55 + 9.73 =

42.  ____

वीडियो उत्तर देखें

8.76 − 2.68 =

43. 50 पैसे के  50 सिक्कों का मूल्य ___ रूपए है |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_zRUuv5EkO7Pj
https://dl.doubtnut.com/l/_fE2p0augSgiy
https://dl.doubtnut.com/l/_5t1RrGJ9LmuN
https://dl.doubtnut.com/l/_uTg0C2EoO7Rm


वीडियो उत्तर देखें

44. 3 शतांश +3 दशांश ____ है |

वीडियो उत्तर देखें

45. एक ही अंश वाली भिन्न, समान भिन्न कहलाती हैं

वीडियो उत्तर देखें

46. भिन्न  अपने न्यूनतम रूप में है?

वीडि यो दे खें

18

39

https://dl.doubtnut.com/l/_uTg0C2EoO7Rm
https://dl.doubtnut.com/l/_HfcOAhKTY2DW
https://dl.doubtnut.com/l/_Ig6zZw92H80w
https://dl.doubtnut.com/l/_7bmozbQ6VSmL


वीडियो उत्तर देखें

47. भिन्न  और  तुल्य भिन्न हैं।

वीडियो उत्तर देखें

15

39

45

117

48. दो भिन्नों का योग एक भिन्न होता है।

वीडियो उत्तर देखें

49. एक भिन्न को अन्य भिन्न में से घटाने पर प्राप्त परिणाम

एक भिन्न होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_7bmozbQ6VSmL
https://dl.doubtnut.com/l/_cU25WknzoVTK
https://dl.doubtnut.com/l/_2bUv7Z5gTuuB
https://dl.doubtnut.com/l/_viFX0m6Uoesq


वीडियो उत्तर देखें

50. यदि एक संपूर्ण या एक वस्तु को कु छ बराबर भागों में

विभाजित किया जाए, तो प्रत्येक भाग एक भिन्न कहलाता है |

वीडियो उत्तर देखें

51. दशांश के  स्थान पर किसी अंक का स्थानीय मान इकाई

के  स्थान पर उसी अंक के  स्थानीय मान का 10 गुना होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_viFX0m6Uoesq
https://dl.doubtnut.com/l/_VRUSHJAr3ll1
https://dl.doubtnut.com/l/_hzxOsYuqA4qx
https://dl.doubtnut.com/l/_vy7tlHAOka6v


52. सैकड़े के  स्थान पर किसी अंक का स्थानीय मान दहाई

के  स्थान पर उसी अंक के  स्थानीय मान का  होता है।

वीडियो उत्तर देखें

1

10

53. दो दशमलव स्थानों तक दशमलव 3.725 का मान 3.72

है।

वीडियो उत्तर देखें

54. दशमलव रूप में भिन्न  है।= 3.125
25

8

https://dl.doubtnut.com/l/_vy7tlHAOka6v
https://dl.doubtnut.com/l/_3oj4NPB16kRD
https://dl.doubtnut.com/l/_eX1Cy8xI9klV


वीडियो उत्तर देखें

55. दशमलव  है।

वीडियो उत्तर देखें

23.2 = 23
2

5

56. बताएं  कि कथन सही है या नहीं

संलग्न आकृ ति में छायांकित भाग से निरूपित भिन्न  है। 

3

8

https://dl.doubtnut.com/l/_eX1Cy8xI9klV
https://dl.doubtnut.com/l/_hkQyhHIVtVxC
https://dl.doubtnut.com/l/_owFQgu5EKksi


वीडियो उत्तर देखें

57. बताएं  कि कथन सही है या नहीं

संलग्न आकृ ति में अछायांकित भाग से निरूपित भिन्न  है। 

5

9

https://dl.doubtnut.com/l/_owFQgu5EKksi
https://dl.doubtnut.com/l/_Y0lGcjf7TJPb


वीडियो उत्तर देखें

58.  है।

वीडियो उत्तर देखें

+ =
25

19

6

19

31

38

https://dl.doubtnut.com/l/_Y0lGcjf7TJPb
https://dl.doubtnut.com/l/_2fLYJxsnRDzj


59.  है।

वीडियो उत्तर देखें

− =
8

18

8

15

8

3

60.  है।

वीडियो उत्तर देखें

+ =
7

12

11

12

3

2

61.  है।

वीडियो उत्तर देखें

3.03 + 0.016 = 3.019

https://dl.doubtnut.com/l/_FB1u9IY3EKUt
https://dl.doubtnut.com/l/_naFa26jTMGzV
https://dl.doubtnut.com/l/_aC2R25CAo9uX


62.  है।

वीडियो उत्तर देखें

42.28 − 3.19 = 39.09

63.  है।

वीडियो उत्तर देखें

>
16

25

13

25

64.  है।

वीडियो उत्तर देखें

19.25 < 19.053

https://dl.doubtnut.com/l/_p4mhM6csUhg4
https://dl.doubtnut.com/l/_159StPN5CQQM
https://dl.doubtnut.com/l/_agYSpmttMqLg


65.  है।

वीडियो उत्तर देखें

13.790 = 13.73

66. उचित चिह्न भारिये- 

वीडियो उत्तर देखें

....
11

16

14

15

67. 

वीडियो उत्तर देखें

...
8

15

95

14

https://dl.doubtnut.com/l/_kqTgO6xgxtQb
https://dl.doubtnut.com/l/_OElmQ2R4OxwJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rrIjpCEb9zKg


68. 

वीडियो उत्तर देखें

....
12

75

32

200

69. 

वीडियो उत्तर देखें

3.25.... .3.4

70. 

वीडियो उत्तर देखें

.... .1.3
18

15

https://dl.doubtnut.com/l/_rrIjpCEb9zKg
https://dl.doubtnut.com/l/_GQuLFQkqawmz
https://dl.doubtnut.com/l/_9d9iLyW5BAAd
https://dl.doubtnut.com/l/_gdTDSy0vZO0w


71. 

वीडियो उत्तर देखें

6.25....
25

4

72. संलग्न आकृ ति में, छायांकित भाग से निरूपित भिन्न

लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_gdTDSy0vZO0w
https://dl.doubtnut.com/l/_MG1vLvGIAx8L
https://dl.doubtnut.com/l/_FhLYUCHjHyAP


वीडियो उत्तर देखें

73. संलग्न आकृ ति में अछायांकित भाग से निरूपित भिन्न

लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_FhLYUCHjHyAP
https://dl.doubtnut.com/l/_0vx0h5xs68Tv


वीडियो उत्तर देखें

74. अली ने एक फ्रू ट के क को छ: व्यक्तियों में बराबर-बराबर

बांट दिया। उसने प्रत्येक व्यक्ति को के क का कौन-सा भाग

दिया?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0vx0h5xs68Tv
https://dl.doubtnut.com/l/_yFJ6RdaBUnL4


75. 12.142, 12.124, 12.104, 12.401 और 12.214 को

आरोही क्रम में व्यवस्थित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

76. अंकों 1,5, 3 और 8 का एक बार प्रयोग करते हुए, एक से

छोटी चार अंकों की सबसे बड़ी दशमलव संख्या लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rG0mETUDt93p
https://dl.doubtnut.com/l/_hTLzw8lHjsEl


77. अंकों 2,4,5 और 3 का एक बार प्रयोग करते हुए, चार

अंकों की सबसे छोटी दशमलव संख्या लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

78.  को दशमलव के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11

20

79.  एक विषम भिन्न के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_gN4pnzK7JoJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_Wth4hoULZxDe
https://dl.doubtnut.com/l/_XWxWpi5ywriW


80.  को एक दशमलव के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3
2

5

81. 0.041 को एक भिन्न के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

82. 6.03 को एक मिश्रित भिन्न के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XWxWpi5ywriW
https://dl.doubtnut.com/l/_n7SW5CDysACg
https://dl.doubtnut.com/l/_XHPEQmpiMiEW
https://dl.doubtnut.com/l/_TQryjFem6sWT


83. 5201 ग्राम को किलोग्राम में बदलिए।

वीडियो उत्तर देखें

84. 2009 पैसों को रुपयों में बदलिए और परिणाम को एक

मिश्रित भिन्न के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TQryjFem6sWT
https://dl.doubtnut.com/l/_ycb5j2Bh9bK2
https://dl.doubtnut.com/l/_zHqAotnwrNUH


85. 1537 cm को m में बदलिए और परिणाम को एक

मिश्रित भिन्न के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

86. 2435 m को km में बदलिए और परिणाम को एक

मिश्रित भिन्न के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DaXOB3bmj3BI
https://dl.doubtnut.com/l/_nnVDinrfMn1F


87. भिन्न  और  को आरोही क्रम में व्यवस्थित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

, ,
2

3

3

4

1

2

5

6

88. भिन्न  और  को अवरोही क्रम में व्यवस्थित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

, ,
6

7

7

8

4

5

3

4

89.  को हर 44 वाली भिन्न के  रूप में लिखिए।
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_mKysCK8Iyi0T
https://dl.doubtnut.com/l/_MhSbKsMM9alx
https://dl.doubtnut.com/l/_9PcLQSfZdQ44


वीडियो उत्तर देखें

90.  को अंश 60 वाली भिन्न के  रूप में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5

6

91.  को एक मिश्रित भिन्न के  रूप में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

129

8

92. 20.83 को निकटतम दशांश तक सन्निकटित कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_9PcLQSfZdQ44
https://dl.doubtnut.com/l/_2YXYdbnvmK2j
https://dl.doubtnut.com/l/_0jJwGVEw3TeI
https://dl.doubtnut.com/l/_ZP427875mGbm


वीडियो उत्तर देखें

93. 75.195 को निकटतम शतांश तक सन्निकटित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

94. 27.981 को निकटतम दशांश तक सन्निकटित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

95. भिन्न  है और  को जोड़िए।
3

8

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZP427875mGbm
https://dl.doubtnut.com/l/_VkrCazUUnzR8
https://dl.doubtnut.com/l/_zX9Nx7xzUIvD
https://dl.doubtnut.com/l/_VBt5QQS78ahl


वीडियो उत्तर देखें

96. भिन्न है  और  को जोड़िए।

वीडियो उत्तर देखें

3

8
6

3

4

97.  में से  को घटाइए।

वीडियो उत्तर देखें

1

2
1

1

4

98.  में से  को घटाइए।
100

9
8

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_VBt5QQS78ahl
https://dl.doubtnut.com/l/_DqscNmof8TDS
https://dl.doubtnut.com/l/_bnp9ltTopcy0
https://dl.doubtnut.com/l/_Mu08PU1xsjD9


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2
9

7

7
2

9

2
7

9

99.  में से  को घटाइए।

वीडियो उत्तर देखें

6
1

2
1

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Mu08PU1xsjD9
https://dl.doubtnut.com/l/_DXo4AjgLoxcJ


100.  और  को जोड़िए।

वीडियो उत्तर देखें

1
1

4
6

1

2

101. कटरीना सुबह अपनी साइकिल  किलोमीटर

चलाती है तथा शाम को  km चलाती है। उस दिन उसके

द्वारा तय की गई कु ल दूरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6
1

2

8
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_DXo4AjgLoxcJ
https://dl.doubtnut.com/l/_BTxuMIwW7yCW
https://dl.doubtnut.com/l/_e9iz5Gj8SABk


102. एक आयत को कु छ बराबर भागों में विभाजित किया

गया है। यदि इसके  16 भाग भिन्न  को निरूपित करते हैं,

तो उन भागों की संख्या ज्ञात कीजिए जिनमें आयत को

विभाजित किया गया है।

वीडियो उत्तर देखें

1

4

103. एक टेनिस के  रै किट के  हत्थे का साइज़ (grip size)

 है। इस साइज़ को एक विषम भिन्न के  रूप में व्यक्त

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11
9

80

https://dl.doubtnut.com/l/_RDRpiJIbcHVd
https://dl.doubtnut.com/l/_kuIjHrmNr96b


104. खाये गए भोजन का औसतन  भाग स्वयं शरीर-

रचना के  रूप में बदल जाता है तथा खाद्य शृंखला के  अगले

स्तर के  लिए उपभोक्ता के  लिए उपलब्ध रहता है। खाये गए

भोजन का कौन-सा भाग अगले स्तर के  लिए उपलब्ध नहीं

रहता है।

वीडियो उत्तर देखें

1

10

105. श्री राजन की  वर्ष की आयु में किसी पद पर नियुक्ति

हुई तथा  वर्ष की आयु होने पर वे उस पद से

24

60

https://dl.doubtnut.com/l/_kuIjHrmNr96b
https://dl.doubtnut.com/l/_8aqKvmVu2FqM
https://dl.doubtnut.com/l/_wwqpiEHOgEje


सेवानिवृत(Retired) हुए। अपनी सेवानिवृत्ति की आयु के

कितने भाग तक वे उस पद पर सेवारत रहे।

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5

3

2

5

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_wwqpiEHOgEje


106. हमारे  द्वारा खाया गया भोजन उदर में अधिकतम 4 घंटे

तक रहता है। यह एक दिन के  कितने भाग के  लिए वहाँ

रहेगा?

वीडियो उत्तर देखें

107.  प्राप्त करने के  लिए  में क्या जोड़ना चाहिए 

A. 

B. 

C. 

50 25.5 ?

24.5

25.5

26.5

https://dl.doubtnut.com/l/_zYDS6QEFPrNs
https://dl.doubtnut.com/l/_7O5fUAeArxTW


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23.5

108. आलोक ने  किलो  ग्राम आलू   ग्राम

धनिया   किलो  ग्राम प्याज   ग्राम पालक और 

 किलो  ग्राम टमाटर खरीदे। उसके  द्वारा खरीदी गई

वस्तुओं का कु ल भार किलोग्राम में ज्ञात कीजिए।

A.  किग्रा

1 200 , 250

, 5 300 , 500

2 600

9.580

https://dl.doubtnut.com/l/_7O5fUAeArxTW
https://dl.doubtnut.com/l/_OOCr1a6EJQxQ


B.  किग्रा

C.  किग्रा

D. इनमें से कोई नहीं |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9.085

8.950

109. निम्नलिखित को आरोही क्रम में लिखिए  


 

A. 

:

0.011, 1.001, 0.101, 0.110, 110.0 .

0.110, 0.101, 0.011, 1.001, 110.0

https://dl.doubtnut.com/l/_OOCr1a6EJQxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_JhIEEJAoyY9p


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.011, 0.101, 0.110, 1.001, 110.0

0.101, 0.110, 0.011, 1.001, 110.0

110.0, 0.110, 0.011, 1.001, 0.101

110. निम्नलिखित को जोड़िए - 20.02 और 2.002 111.

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JhIEEJAoyY9p
https://dl.doubtnut.com/l/_1FkyclGXQobz
https://dl.doubtnut.com/l/_twOOGkCj42eG


111. यह आकलन किया गया है कि व्यक्तियों द्वारा मेट्रो  से

यात्रा करने के  कारण, वर्ष के  अंत तक 33000 टन सीएनजी

3300 टन डीजल तथा 21000 टन पेट्रो ल की बचत हुई | 

(i) डीजल की मात्रा में हुई बचत को पेट्रो ल की मात्रा में हुई

बचत की भिन्न के  रूप में ज्ञात कीजिए | 

डीजल की मात्रा में हुई बचत को सीएनजी की मात्रा में हुई

बचत की भिन्न के  रूप में ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_twOOGkCj42eG


112. विभिन्न खाद्य पदार्थों में निहित ऊर्जा निम्नलिखित है- 

 

कौन-सा खाद्य पदार्थ न्यूनतम ऊर्जा प्रदान करता है तथा

कौन-सा पदार्थ अधिकतम ऊर्जा प्रदान करता है? न्यूनतम

ऊर्जा को अधिकतम ऊर्जा की भिन्न के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JDdDQHWgzGHI


113. एक कप का  भाग दूध से भरा है। कप को पूरा भरने

के  लिए उस कप का कितना भाग दूध से और भरना पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

1

3

114. मैरी ने  लेस (फीता) खरीदा। उसने  लेस

अपनी नई ड्रे स में प्रयुक्त कर ली। उसके  पास अब कितनी

लेस बच गई है?

वीडियो उत्तर देखें

3
1

2
1

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_jrB3Hv5nAHEv
https://dl.doubtnut.com/l/_2zg15nagsx1T


115. सुनीता ने सोमवार को अपना भार लेने पर ज्ञात किया

कि उसका भार  किलोग्राम बढ़ गया है। पहले उसका

भार किलोग्राम था। उसका भार सोमवार को क्या था?

वीडियो उत्तर देखें

1
1

4

46
3

8

116. सुनील ने सोमवार को  लीटर जूस खरीदा तथा

मंगलवार को  लीटर जूस खरीदा। इन दोनों दिनों में

कु ल मिलाकर उसने कितने लीटर जूस खरीदा?

वीडियो उत्तर देखें

12
1

2

14
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_f3FBHKqx1iDm
https://dl.doubtnut.com/l/_dgHIHFCRb92I
https://dl.doubtnut.com/l/_p2DWOPll0qbZ


117. नाज़िमा ने अपने द्वारा खरीदे गए  लीटर जूस में से 

 लीटर जूस अपनी मित्र को दे दिया। उसके  पास अब

कितने लीटर जूस शेष रहा?

वीडियो उत्तर देखें

5
1

2

2
3

4

118. एक शेल्फ बनाने के  लिए रोमा ने  सेंटीमीटर लंबा

एक लकड़ी का बोर्ड एक बढ़ई को दिया। बढ़ई ने इस बोर्ड में

से  सेंटीमीटर का एक टुकड़ा काट लिया। बचे हुए

टुकड़े की लंबाई क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

50
1

2

40
1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_p2DWOPll0qbZ
https://dl.doubtnut.com/l/_3acxIBzSeOBX


119. नासिर ने एक शहर तक पहुँ चने के  लिए, 

किलोमीटर की दूरी बस से तथा शेष  किलोमीटर दूरी

पैदल तय की। उसने शहर तक पहुँ चने के  लिए कु ल कितनी

दूरी तय की?

वीडियो उत्तर देखें

3
1

2

1
1

8

120. नीतू द्वारा पकड़ी गई मछली का भार  किलोग्राम

तथा नरेंद्र द्वारा पकड़ी गई मछली का भार  किलोग्राम

था। नरेन्द्र द्वारा पकड़ी गई मछली से नीतू द्वारा पकड़ी गई

मछली का भार कितना अधिक था?

वीडि यो दे खें

3
3

4

2
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_V8NFmakJOPKN
https://dl.doubtnut.com/l/_wePJFZbvoHCC


वीडियो उत्तर देखें

121. नीलम के  पिता को नीलम की नई ड्रे स की स्कर्ट के  लिए

 मीटर कपड़े की आवश्यकता है तथा उसकी स्कार्फ  के

लिए  मीटर कपड़े की आवश्यकता है। उसे कु ल कितना

कपड़ा खरीदना चाहिए?

वीडियो उत्तर देखें

1
3

4
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_wePJFZbvoHCC
https://dl.doubtnut.com/l/_fSFiT47Y8wtF


122. निम्नलिखित योग में क्या गलती है? 

वीडियो उत्तर देखें

123. निम्नलिखित में से कौन बड़ा है? 1 मीटर 40 सेंटीमीटर

+ 60 सेंटीमीटर या 2.6 मीटर

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XD9k19lya9uY
https://dl.doubtnut.com/l/_Z34RWP9LOgDZ


124. स्तंभ I में दी हुई भिन्नों का स्तंभ II में दी गई आकृ तियों

के  छायांकित भाग से सुमेलन कीजिए। 




वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z34RWP9LOgDZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Vjk3i2DXoPPz


125. संग्रह 0, 1, 2, 3, 4 और 5 में प्राकृ त संख्याओं की कु ल

संख्या तथा संग्रह की कु ल संख्या में भिन्न ज्ञात कीजिए। पूर्ण

संख्याओं के  लिए यह भिन्न क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

126. वह भिन्न लिखिए जो संख्याओं-3,-2,- 1, 0, 1, 2 और 3

के  संग्रह में प्राकृ त संख्याओं की संख्या को निरूपित करती

है। पूर्ण संख्याओं के  लिए यह भिन्न क्या होगी? पूर्णांकों के

लिए यह भिन्न क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vjk3i2DXoPPz
https://dl.doubtnut.com/l/_xjrbBLJNjgf1
https://dl.doubtnut.com/l/_cuUJw5CgLxEL


127. भिन्नों का एक ऐसा युग्म लिखिए जिसका योग  हो

तथा अंतर  हो।

वीडियो उत्तर देखें

7

11
2

11

128. एक समकोण, एक ऋजुकोण की कितनी भिन्न है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cuUJw5CgLxEL
https://dl.doubtnut.com/l/_MZVcm082ab5N
https://dl.doubtnut.com/l/_MTW2ek5NKzTv


129. सही कार्ड सही थैले में रखिए: 

https://dl.doubtnut.com/l/_w8rga4L1xh0y


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w8rga4L1xh0y

